

新闻热线:010—58884115
E-mail:Lsx1Lsx2@126.com

■主编 吴红月 责编 卢素仙

而立之年 北京安贞医院要远航

□ 本报记者 吴红月

■ 创新启示录

4月13日,坐落在元大都遗址海棠溪南面的北京安贞医院迎来了30周年生日。在医院崭新的门诊大厅里,一尊铜制坐像前,年轻的医生们手捧鲜花,为这家医院的创始人——吴英恺院士致以崇高的敬意。1984年,在原北京结核病医院简陋的院舍和设备基础上,吴英恺院士创建北京安贞医院,立志要为北京地区心血管疾病患者提供更多的救治服务。经过多年的艰苦努力,北京安贞医院已经成为以治疗心脑血管疾病为重点的大型综合医院。

在2013年复旦大学医院管理研究所公布的《2012年度最佳医院排行榜(综合)》中,北京安贞医院科研学术位居全国第18名。服务从无到有,设备从陈旧简陋到国内领先,诊疗水平达到世界先进水平,北京安贞医院的发展之路值得深入研究和探讨。

本版与科技部社会发展科技司、中国生物技术发展中心合办

开创医疗管理 “北京安贞模式”

数据显示,2013年北京安贞医院的年门急诊量突破了220万人次,出院人数达5万人次,完成外科手术近2万例,冠状动脉造影2万余例,心脏外科手术1万余例,其中冠状动脉搭桥术4100余例,大血管手术700余例,心脏介入手术1万余例,数量和质量均位居国内综合医院第一位。

上个世纪八十年代初,北京地区只有阜外一家治疗心血管疾病的专科医院,能做心血管手术的医院和医生较少,心血管病患者住院难、手术难问题突出。“这项工作我们不做,谁做?”当年,吴英恺院士从对患者的爱心以及对治疗心脑血管疾病长远发展战略的角度出发,创新性布局,为北京安贞医院的发展开辟出一块新的天地。

1984年,新建的北京安贞医院病房破旧、设备简陋,人才匮乏,全院职工620人中仅有13个临床、医技科室;30年后的今天,医院已有临床、医技科室49个,打造出心脏内科中心、心脏外科中心、小儿心脏中心、心脏外科重症中心、急诊危重症中心、麻醉中心六个专业医疗中心,床位达到1500张。心血管内科、心脏大血管外科、老年病科先后被授予国家临床重点专科,心血管内科、心脏大血管外科还分别被评为国家重点学科及北京市重点学科。

从吴英恺院士开始,历任院长孙衍庆、张兆光、魏永祥都始终坚持以心血管的研究和临床治疗作为主攻方向,并逐渐从专科到专业、从国内到国外,强调要瞄准国内外医学先进领域,把握世界先进医学脉搏。

1989年,张兆光接任院长提出了“院有重点,科有特色,人有专长”的办院宗旨,倡导“人无我有,人有我精”的赶超精神,提出“与专科医院相比,我们有综合强势,与综合医院相比,我们有专科特长”。2012年,魏永祥接任院长后更提出“强专科、大综合”,由规模效益型医院向学院型医院转型的目标,逐步形成了独具特色的“北京安贞模式”。

“八路大军”汇聚 “人才工程”引精英

在医院发展的初期阶段,吴英恺院士以个人品行和学术影响力,吸引了一批来自全国各地的人才,汇集北京安贞医院,当时被戏称为“八路大军”。“八路大军”很快为北京安贞医院心肺专业的发展奠定了基础,将一家结核病专科医院改造成以心血管疾病为重点的大型综合医院。从1984年建院到1987年底,完成608例心脏体外循环直视手术,北京安贞医院很快就跃居国内第二(综合医院第一)的位置。

然而,医院要想持续保持良好的信誉,就要不断地提高医技水平,就要拥有一大批品德高尚、医术绝伦的精英团队作为支撑,这一点,要归功于北京安贞医院的“人才工程”。

两年前,从美国宾夕法尼亚大学临床医学中心专门从事肥胖糖尿病胰岛功能研究的周迎生博士来到北京安贞医院,创建了内分泌代谢科并担任主任,他说:“我想从事肥胖和糖尿病与心脏病

问题的研究,这里心脑血管专科的优势强大,同时,还有非常宽松的临研环境,这是我当时从国外回来选择北京安贞医院的原因。”

从2007年开始至今,北京安贞医院先后引进并发挥了一批国家级医学人才的重要作用。其中,我国著名小儿心脏外科专家刘迎龙,在国内首创经“右外侧小切口剖胸”这一全新术式治疗小儿先天性心脏病,20年来采用此切口共完成先天性心脏病手术万余例,在全国百余家医院推广。由于提高了婴幼儿重症先天性心脏病外科疗效,2004年,刘迎龙获国家科技进步二等奖。

还有从事心血管外科31年的孙立志教授,他首创的主动脉夹层精细化分型和主动脉弓替换加支架象鼻手术等技术,已被业内广泛认可并推广应用,使主动脉手术由过去的望而生畏、不敢问津到广泛开展、遍地开花,推动了我国现代主动脉外科的建立和发展。“提高主动脉外科手术疗效的临床研究”和“主动脉夹层治疗新策略研究及应用”两项研究成果于2003年和2009年获国家科技进步二等奖。

2012年,在首都卫生系统高层次人才(215工程)评选中,北京安贞医院马长生、赵冬、孙立志、刘迎龙、周玉杰教授当选为“领军人才”,在北京市仅有的20名领军人才中占1/4。

是“人才工程”带动了医院整体水平和能力的提高。如今,全国各地的心血管病患者都纷纷来北京安贞医院求诊,某些临床技术领域已经达到世界一流水平。

鼓励临床科研 创新之路无止境

“我的研究领域是超声心动,一直希望做心血管超声心动这方面的临床和研究,北京安贞医院在这个专业领域比较强,2003年,医院创建心血管

诊疗新的科室,我就过来了。”现任超声科主任杨娅说,“医院对于科研非常关注,我在这里接到了第一个国家自然科学基金项目。医院有鼓励政策,希望大家在临床诊疗的同时,从事科技基础研究。”

北京安贞医院注重科研创新,整合资源和力量,建设国内领先、有成果创新意识、梯队结构合理的优秀科研团队。2009年4月,“北京安贞医院科学技术协会”成立。北京安贞医院教育处处长、博士生导师温绍君认为,即使是临床医生也要有创新思维,要敢想敢做。作为国家863心血管项目首席科学家,温绍君发现了对血管收缩及增长有作用的基因,并找到了发病规律,因此获得多项国家专利。“医院对于在科研创新上有所成就的,参与课题研究的人员都有奖励政策,对于年轻人才也有培训基金和制度。”温绍君说,“平台建好了,对于个人来说,要有自己的定位,将临床与基础研究结合,是医疗水平提升的关键。”

业内人士指出,30年来,北京安贞医院摸索出具有特色的发展模式,“北京安贞模式”最大的特色是综合医院发展出强势专科,通过政策引导和制度建设,构建了一个宽容、宽松的平台,在医技上强调前瞻性、专业性、创新性,为医院的可持续发展奠定了基础。但随着科技的不断发展以及医改逐步深入,未来这一模式如何适应变化,再创辉煌,值得期待。

著名化学家于丹感慨说:“北京安贞医院之‘安’在于对社会的承诺,是对患者从病理的心安到心灵的安心,是中国社会的心安;而‘贞’则是勇于承担责任,表现了这支医疗队伍的坚贞与忠诚。”

三十而立!如今,走过而立之年,“北京安贞模式”能否继续引领这家医院走向心血管诊疗技术的“珠穆朗玛峰”,具有世界领先水平,将是患者和全社会最大的期盼,让我们拭目以待!



图为北京市委副秘书长傅华(右一)、科技部社发司生物医药处处长张兆丰(左一)、北京市安贞医院心脏外科中心主任孙立志(左二)与安贞医院心脏内科中心主任马长生(右二)共同为国家级心血管病临床研究中心揭牌。

■ 中医视窗

中医诊疗保健行为有了新规范

科技日报讯(记者罗朝淑)日前,国家中医药管理局、国家卫生计生委就一些地区对中医诊疗行为的界定、预防保健服务内容的规范等问题提出的请示做出了批复,起草并印发了《关于打击非法行医专项行动工作中有关中医监督问题的批复》(以下简称《批复》)。

《批复》明确了“中医诊疗活动”的定义,强调“以疾病诊断和治疗为目的”以区别于中医预防保健活动。《批复》指出,中医诊疗活动是以疾病诊断和治疗为目的,在中医理论指导下通过各种检查,使用药物、技术、器械及手术等方法,对疾病作出判断和消除疾病、缓解病情、减轻痛苦、改善功能、延长生命、帮助患者恢复健康的活动。

《批复》对中医预防保健服务等活动内容进行了规范,采取排除法对非医疗机构和人员运用创伤性、侵入性或高危险性的技术方法进行了限制。要求非医疗机构及其人员在经营活动中不得使用针刺、瘢痕灸、发泡灸、牵引、扳法、中医微创类技术、中药灌洗以及其他具有创伤性、侵入性或高危险性的技术方法;不得开具药品处方;不得宣传治疗作用;不得给服务对象口服不符合《既是食品又是药品的物品名单》《可用于保健食品的物品名单》规定的中药饮片或者《保健食品禁用物品名单》规定禁用的中药饮片。

《批复》明确了医疗气功的有关规定。要求开展医疗气功活动必须在医疗机构内进行。从事医疗气功活动的人员,应当具有中医执业医师或中医执业助理医师资格,取得《医师执业证书》

并经医疗气功知识与技能考试取得《医疗气功技能合格证书》。

同时,《批复》还明确了社会热点问题处理机制。《批复》指出,在中医医疗监督工作中,发现涉及以中医药的“预防”、“保健”、“养生”、“气功治病”、“医学研究”、“疾病研究”、“健康咨询”、“理疗”等为名,或假借中医理论和术语开展宣传、培训、讲座、体验等涉嫌虚假宣传、欺诈消费者,牟取不正当利益的行为,对不属于本机关管辖的,将按照《行政处罚法》《卫生行政处罚程序》的有关规定移送有管辖权的机关处理。

据了解,国家卫生计生委、公安部、国家食品药品监管总局、国家中医药管理局等六部门于2013年10月起在全国范围内开展了为期一年的“进一步整顿医疗秩序打击非法行医专项行动”,为配合专项行动更好、有序开展,国家中医药管理局组织召开了中医执法监督有关问题会商会议,邀请国家卫生计生委综合监督局、法制司,部分地区卫生监督部门、中医药管理部门有关负责同志和专家对目前中医执法监督中存在的重点难点问题进行了深入讨论。其中,一些地区就中医诊疗行为的界定、预防保健服务内容的规范等问题提出请示,希望国家中医药管理局、国家卫生计生委进一步明确。为此,国家中医药管理局、国家卫生计生委在征求有关卫生行政部门、中医药管理部门、卫生监督部门和中医预防保健机构有关负责同志和专家意见的基础上,起草并印发了该《批复》。

■ 公共卫生

我国疫情网络直报系统平稳运行10年

日监测数据2万例

科技日报讯(记者项铮)截止到2014年4月1日,我国传染病疫情和突发公共卫生事件网络直报系统(以下简称网络直报系统)已平稳运行十年。该系统由中国疾病预防控制中心组建,并于2004年4月1日正式上线运行。这一全球规模最大的网络直报系统的上线,实现了对我国法定传染病病例个案信息的实时、在线报告和监测,直报速度也缩短到4小时。

我国的法定传染病报告制度始于1959年。早期的传染病报告采用手工填报传染病报告卡的方式,填写好的卡片需要经过乡、县、市、省、国家等逐级报告和汇总统计,最初的疫情信息往往需要一个多月,甚至几个月才能到达决策人员手中,获取疫情数据犹如大海里捞针,非常困难。网络直报系统的上线运行使得我国疫情监测的及时性、敏感性和完整性大幅提高,能够及时发现病例,及时掌控疾病流行情况。无论在甲型H1N1流感、禽流感等传染病的暴发流行控制中,还是在汶川、舟曲、玉树等地自然灾害救灾防病过程中,都发挥着重要作用,极大地提高了我国传染病疫情控制及突发公共卫生事件的应急处置能力。在2013年人感染H7N9禽流感疫情处置当中,网络直报系统的运用为疫情的防控赢得时间,提供可续的信息支撑。

网络直报系统从规划、设计、开发到推广应用,每一个直报单位和无数疾控战线的人员参与其中并发挥了重要作用,使之成为电子政务顶层设计的优秀案

例。经过十年的努力和发展,该系统基本上实现了“横向到底,纵向到底”的设计目标。全国100%的县级及以上疾病预防控制中心、98%的县级以上医疗机构、94%的基层医疗卫生机构实现了法定传染病实时网络报告,直接报告总数达6.8万余家,日监测传染病个案病例约2万例。通过疫情的实时监控与分析,每年能够早期发现360—450余起异常事件。同时中国政府依托网络直报系统监测的信息公开发布人群的传染病疫情信息,与世界卫生组织、周边国家、国内外媒体及社会公众的传染病风险信息沟通更为频繁。网络直报系统的建设与应用提高了中国各级医疗卫生工作者的疾病防控意识,也促进了中国各级政府对于传染病管理及防控的经费投入,使得中国传染病防控体系更为健全。

十年来,中国网络直报系统的建设与应用成果为国内其他业务领域及国外类似监测系统的建设提供了宝贵经验。由医疗卫生机构直接向中央报告疫情与突发公共卫生事件这种信息管理模式创新,是我国公共卫生领域信息管理模式的一次重大革命,推动了公共卫生信息标准化建设的进程,统一了全国传染病与突发公共卫生事件监测相关信息标准和最小数据集,为公共卫生信息资源的共享奠定了基础。今后,它将继续秉承创新精神,携手各级医疗卫生机构,为传染病防控战略决策和精细化服务管理提供有力的信息技术支撑和保障。

■ 一周视点

低价药为何经常玩消失

□ 李颖

为保障人民群众常用低价药品供应,国家卫计委、发改委、工信部等八部委日前制定《关于做好常用低价药品供应保障工作的意见》并联合发文,宣布建立我国常用低价药生产及供应保障机制,避免出现低价药“中标死”,廉价基本药物短缺,患者无药可用或只能选择高价药的困境。在这份由国务院医改领导小组研究通过的《关于做好常用低价药品供应保障工作的意见》中,明确“取消最高零售限价,制定我国常用低价药的日均费用标准,让低价药生产企业能够根据药品生产成本和市场供求状况自主制定或调整零售价格,保障合理利润”。

常用低价药品特别是一些经典老药,供应不足甚至出现断供情况,是长期以来存在的老大难问题。

一项对42家医院临床用药情况的调查显示,医院的低价药缺口高达342种,其中130种药在10元以下,5元以下的药品占了69%。其中三类低价药已经基本“消失”:

一是抗生素类药物。比如氟喹诺酮类水剂沙眼,多数时候已被诺氟沙星眼药水取代;二是鱼精蛋白、抗肿瘤药磷酰胺等短缺药。拿鱼精蛋白来说,该药售价十几元长年不变,生产成本不断提高,但政府定价多年未变,药企积极性受影响。到2011年,只有上海一家药厂生产,其存量在北京、南京、广州等地纷纷告急,甚至出现手术积压;三是部分“老版”常用药。如二甲双胍、银翘片等,老规格老版本已很难买到,它们更换包装后,价格就涨了。

低价药为何经常“消失”,从“低价”二字即可找到答案——由于价格低,利润也低,药企仅有微利甚至无利可图,缺乏必要的生产积极性,于是轻易就决定停止生产。以往药企停产低价药后,往往会在药品成分、生产技术基本不变的情况下,通过改变剂型、规格、包装等方式,开发成“新药”重新注册,从而导致廉价药退市。而所谓的新药价格则比旧药高出一大截,药企从中牟取暴利。随着国家严把药品监管关,“换名不换药”的把戏不能再玩下去,药企干脆彻底停产低价药,专门研制价格高、利润大的新药。这样一来,低价药的总产量更少,一药难求的矛盾更加突出。

要想留住廉价药,理顺医药价格体系非常关键。一方面,药品的定价机制需要改变,政府对药价的管制应当适当放开,让药价跟着市场走,而不是多年不变。另一方面,别让医院医生靠卖药挣钱。必须提高医疗服务价格,使医生通过医疗服务就能获得与其付出相应的收入。医药分家是新医改的重点和难点,相信随着新医改的深入,按病种付费、总额付费等医保付费方式的尝试,对医疗行为约束作用的加大,老百姓能享受到更多廉价药的实惠。

医改既是“医”改,同时也是“药”改。“医”改的重点是加大公共财政对公立医院和医保体系的投入,推动公立医院更多提供公益性医疗服务。同理,“药”改的重点是加大公共财政对基本药物生产供应体系的投入,保证基本药物生产供应企业的合理利润,保障基本药物特别是低价药的市场供应。

近两年,较之“医”改方面的切实进展,我国“药”改方面进展不大。唯有深入推进“药”改,加快建立国家基本药物制度,改变医改“重医轻药”的失衡局面,才能避免低价药“玩消失”的尴尬。

中国女性形象工程 2014年度推广活动举行

科技日报讯(记者项铮)近日,由中国妇女发展基金会、全国心系系列活动组委会主办、中脉Laca协办的“美丽女人内外兼修”中国女性形象工程2014年度全国推广活动在北京举行。此项活动旨在倡导广大女性追求内在美与外在美的和谐统一,充分发挥在社会和经济建设以及弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的重要作用。

中国妇女发展基金会副理事长兼秘书长秦国英在讲话中强调,女性美不但是追求优雅的身姿、美丽的妆容、自信的心态、文明的礼仪,更要有高尚的情操、智慧的头脑、进取的心智和慈爱的胸怀。女性只有发挥自己的优势积极参与经济建设和社会建设,把自己的梦想融入祖国的梦想,才能获得展示自我价值的机遇和平台,绽放更加美丽的人生。

“美丽女人内外兼修”中国女性形象工程于2005年启动,活动开展9年来,足迹遍及全国51个重点城市,共免费发放知识手册、教育光盘等宣教资料1520万份,开展流动课堂1233场,受益女性达1881万人次,取得了良好的社会影响。